

ANUL III, Nr. 284

4 pagini 100 Lei

MIERCURI, 13 FEBRUARIE 1948

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporul

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația: Str. Eminescu Nr. 2
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 30.000 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 70.000

Despre Democrație

Se discută așa de mult în vremea din urmă despre democrație, încât e bine să ne întrebăm dacă acest cuvânt nu este cumva interpretat în mai multe feluri de către acei care se agită în jurul lui.

Ce înseamnă democrație?

Se va răspunde că democrația este un regim politic în care toți cetățenii au drepturi și libertăți egale, în primul rând dreptul de a-și exprima păreri politice și de a lupta pentru impunerea lor în viața de stat, astfel încât toți au în principiu aceeași posibilitate, mai mult chiar: aceeași obligație de a hotărî asupra modului cum sunt conduse treburile publice, ca și asupra oamenilor care sunt puși în fruntea statului.

Aceasta este cel puțin înțelesul vechi al cuvântului „democrație”. Dar experiența tragică a ultimelor decenii ne învață că nu mai putem rămâne la aceeași concepție veche liberalistă.

Toți cetățenii să aibă dreptul de a scoate gazete, de a ține întruniri, de a vota și de a face propagandă, toți, absolut toți, inclusiv acei dintre ei care ar întrebuința aceste drepturi numai pentru a propovădui ideea fascistă și a pregăti astfel însăși desfășurarea democrației, adică răpirea drepturilor cetățenești tocmai acelor care sunt aderenții democrației? Este vădit că democrația nouă nu mai poate îngădui fasciștilor și slugilor lor să se bucure de beneficiul libertăților democratice.

Tuturor acelor care ar dori să profite de democrație pentru a lupta împotriva ei, trebuie să li se îngreiească libertățile și drepturile, trebuie să li se aplice cu toată hotărârea pedepsele se verecare rezultă din însuși principiul apărării democrației împotriva tuturor adversarilor ei.

Acela care cere libertate, dar nu cere excluderea fasciștilor de la beneficiul ei și nu cere pedepsirea aspiră a acelor care vor să sugrume libertatea, nu e democrat, nu merită acest nume.

Cu deosebire clasa muncitoare trebuie să stea ferm pe puncte.

(Continuare în pag. 2a.)

Când se țin alegerile?

— Guvernul român nu urmărește colectivizarea sau naționalizarea întreprinderilor —

— Declarațiile făcute de d. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri, ziarului american „Cristian Science Monitor” —

NEW-YORK. — D. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri a acordat un interviu dlui Markham, corespondentul ziarului american „Cristian Science Monitor”. D. dr. Petre Groza, a declarat, printre altele, că recunoașterea guvernului român de către Anglia și State-

le Unite, va aduce României însemnate beneficii politice și economice. În primul rând, situația democrației românești a fost consolidată. Statele Unite vor trebui să ajute România în domeniile financiar și economic, spre beneficiul ambelor țări. România are nevoie de importante

cantități de mașini agricole și pentru electrificarea țării.

România dispune de imense bogății pentru valorificarea cărora e nevoie de investiții mari. Aceste se vor putea face, în deplină siguranță, doar dacă

GUVERNUL NU URMĂREȘTE COLECTIVIZAREA SAU NAȚIONALIZAREA ÎNȚEPRINDERILOR ECONOMICE ȘI INDUSTRIALE. CAPITALUL ACESTORA VA RĂMĂNE ÎN MĂINILE PARTICULARILOR, PRODUCĂNDULE VENITURILE AFERENTE. SINGURĂ PRODUCȚIA VA FI DIRIJATĂ CONFORM INTERESELOR ȚĂRII.

ÎN CE PRIVESTE ALEGERILE, D. DR. PETRE GROZA A DECLARAT CĂ ACESTE SE VOR ȚINE ÎNDATA CE PREGĂTIRILE VOR FI ÎNCHEIATE ȘI ÎN RAPORT CU POSIBILITĂȚILE DE PARTICIPARE A ȚĂRANILOR OCUPAȚI ÎN AGRICULTURĂ. ÎN ROMÂNIA SAU PRODUS, ÎN ULTIMII ANI ȘI DIN CAUZA EVENIMENTELOR RĂZBOIULUI, MARI MIȘCĂRI DE MASE ASTFEL, CĂ TREBUESC FĂCUTE PREGĂTIRI SERIOASE CU SCOPUL CA ALEGERILE SĂ SE POATĂ FACE ÎN CONDIȚIUNI DIN CELE MAI BUNE. GUVERNUL VA FACE TOATE EFORTURILE, CA ALEGERILE SĂ POATĂ FI FĂCUTE CĂT MAI CURÂND POSIBIL.

ÎN CONTINUARE, D. DR. PETRU GROZA, SE OCUPĂ ÎN DECLARAȚIILE SALE, DESPRE LIBERTĂȚILE ACORDATE PARTIDELOR POLITICE ȘI PRESEI.

Regimul Franco incolțit din toate părțile

LONDRA. — Ziarul Daily Herald anunță că între Franco și Don Juan, s'a ajuns la un acord. În sensul acestui acord, Don Juan nu se va înapoia încă în Spania, deoarece situația alimentară a țării e foarte gravă și s'ar putea înămpla, ca până la viitoarea recoltă, spaniolii să sufere de foame. În aceste condițiuni, scrie ziarul, monarhia nu vrea să-și anunțe revenirea în Spania prin foame. Ca urmare, Don Juan, pretendent la tronul Spaniei, a fost sfătuit să mai aștepte. Până la îmbunătățirea condițiilor de viață în Spania, raporturile dintre Franco și Don Juan, vor fi cele de până aci, adică dușmănoase.

Ziarul precizează că știrea despre acest acord o deține dintr-o sursă neoficială, dar demnă de toată încredere.

MADRID. — La Barcelona au izbucnit o serie de greve. Aceste sunt primele greve sub regimul Franco. Nu se știe dacă aceste greve au izbucnit spontan sau dacă ele au fost organizate.

PARIS. — Propunerea pentru formarea unei comisii speciale anglo-franco-americane, pentru o acțiune comună împotriva lui Franco, a fost abandonată. Motivul este că discutarea măsurilor ce urmează a se lua împo-

triva lui Franco, se pot face pe calea diplomatică obișnuită. Se pare că discuțiunile în această direcție au și început.

D. Bevin va face o expunere de politică externă

LONDRA. — În cursul săptămânii viitoare camera comunelor va ține o ședință în cursul căreia d. Bevin, va face o amplă expunere a politicii externe a Angliei. Dea va vorbi despre evenimentele politice internaționale petrecute de la data conferinței de la Moscova încoace.

Anglia își va reduce importul din Statele Unite

NEW-YORK. — Ziarul „Evening News” ocupându-se de întvederea dintre d-nii Truman și Churchill, scrie că printre chestiunile discutate de cei doi frun-

tași ai lumii anglo-saxone, a figurat și împrumutul pe care Statele-Unite urmează să-l acorde Angliei. Ziarul scrie că d. Churchill ar fi stăruit ca ratificarea împrumutului să se producă cât

mai curând posibil. În cazul când împrumutul nu va fi realizat, Anglia va fi nevoită să-și reducă cifra importului din Statele-Unite și nici nu va putea adera, în viitor, la niciun acord economic.

Condamnați pentru acte de sabotaj

ARAD. — Următorii speculanți și sabotori au fost condamnați de instanța specială pentru combaterea sabotajului: Ludovic Ocskay, Pecica pentru că n'a predat cota prescrisă, la 100.000 lei amendă; Iuliu Bercea din Galșa pentru fabrică clandestină de cârnați în timpul interdicției, la 100.000 lei amendă; Iuliana Albrecht comerciantă din Arad pt. că a vândut zahăr cu preț de speculă, la 100.000 lei amendă; Rozalia Herbei, Elena Gluck și dr. Aurel Pop, din Arad au fost condamnați la câte 50.000 lei a-

mendă pentru că au cumpărat zahăr la prețuri de speculă; Ileana Lieberman comerciantă din Arad, a fost condamnată la 100.000 amendă pentru că a vândut slănină la preț de speculă; Iosif Szatmary din Tg. Mureș și Coloman Makula din București, care înainte cu 3 zile au fost prinși de poliția locală cu o mare cantitate de jigări pe care voiau să le vîndă cu preț de speculă, au fost condamnați la câte 200.000 lei amendă și confiscarea jigărilor.

Mărfuri furate la Timișoara și Lugoj vândute la Arad

ARAD. — Chestura Poliției Timișoara a trimis Poliției locale o adresă prin care anunță, că autorii furturilor de textile săvârșite la Timișoara și Lugoj, le-au adus la Arad pentru vânzare. Organizele Biroului de urmărire și

cercetări, întreprinzând cercetările de rigoare, a reușit să afle la un comerciant local, o mare cantitate din mărfurile textile furate. Marfa, în valoare de aproape 5 milioane lei, a fost cumpărată printr'un intermediar, care a și fost reținut de Poliție. Audierea lui este în curs. Anchetatorii s'au deplasat la Timișoara, unde probabil, va putea fi arestat autorul principal al furtului.

Mica publicitate

CUMPAR cântar pentru capacitatea 10 kgr., măcelărie. — Adrese la ziar.

CAUT O CALFA perier pentru prelucrarea părului. Salar bun. Adresa la ziar.

CUMPARAM: cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate. "LIBRO" b. Req. Maria 12

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT, ORGANIZAȚIA JUD. ARAD

CONVOACARE

Toți membrii delegați ai Secțiunilor Partidului Social-Democrat din județul Arad sunt convocați pentru **Duminecă 24 Februarie a. c. la orele 10 a. m. la**

Adunarea Generală Anuală

care va avea loc la sediul Partidului Social-Democrat din Arad str. Horia Nr. 8 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul de activitate (organizatoric, politic propagandistic, cultural, tineret, femei, sport etc.)
3. Darea de seamă a gestiunii financiare cu raportul comitei de control.

Alegerea comitetului organizației, a comisiei de control și a comisiei de judecată.

Intrucât la prima adunare generală dela orele 10, delegații nu vor fi în număr suficient prezenți pentru a aduce hotărâri valide a doua adunare generală se va ține la același dată și același loc la orele 11.

Delegații secțiunilor din județ se vor prezenta la adunarea generală în proporția statutară și anume: un delegat până la 50 membrii, iar pentru fiecare sută în plus câte un delegat.

Deasemenea nu pot participa cu drept de vot la adunarea generală, decât membrii la curent cu cotizația.

Președinte: **GH. VOȘTINAR.**

Secretar: **GH. MIHU**

Pentru obținerea cărților de muncă

Termenul a fost prelungit până la 1 Martie

ARAD. — Oficiul de muncă, plătire și îndrumare din Arad cu sediul la Primăria Municipiului camera No. 34—36, face cunoscut întreprinzătorilor de toate categoriile și persoanelor obligate prin lege a procura cărți de muncă și asigurare că potrivește ordinului Ministerului Muncii lucrarea de introducere a cărții de muncă și asigurare în industrie și comerț a fost prelungită până la 1 Martie 1946.

Deși termenul de depunerea declarațiilor a fost prelungit de către Minister, totuși se pune în vedere întreprinzătorilor și persoanelor vizate să depună tot interesul pentru ca să ajungă în posesiunea cărții de muncă și asigurare cât mai curând posibil, fără a aștepta scurgerea termenului acordat de Minister, căci această ar produce o aglomerație prea mare în ultimele zile ale termenului acordat.

Publicul interesat se va prezenta zilnic între orele 8—14 atât pentru depunerea declarațiilor cât și pentru procurarea imprimatelor necesare la sediul Oficiului dela Primăria Municipiului Arad camera 34—36. Sunt obligați a-și procura carte de

muncă și asigurare următoarele categorii de persoane:

OBLIGAȚII SĂ AIBE CARTE DE MUNCĂ

1. Salariații de orice fel inclusiv ucenicii și indiferent dacă sunt plătiți în natură sau în bani, cu acordul, cu ziua etc. aflați în serviciul întreprinderilor instituțiilor și persoanelor arătate la art. 1 din lege.

2. Patronii meseriași prevăzuți de legea pentru reglementarea calificării profesionale din industrie (cărți de meseriași patroni chiar și acei cari de prezent posedă carte de mesier eliberată de Camera de Muncă, potrivit legii conținându-se cu cartea de muncă și asigurare se va preschimba.)

3. Meseriași cari lucrează pe contul lor la domiciliul clienților.

4. Meseriași cari lucrează la domiciliul lor din ordin și pe seama altor persoane.

5. Sotării, bijuterii și cărașii, toți acei cari fac singuri cu vehicule lor transporturi plățite executându-și activitatea în comunele urbane.

6. Vanzătorii ambulanti, hamalii și comisionarii.

7. Sotării (persoanele rămase temporar fără lucru). Toți acei cari de cuprind în categoriile înscrise mai sus, sunt obligați a-și procura carte de muncă și asigurare.

CURSURI DE ÎNȚIERE

Se pune deasemenea în vedere întreprinzătorilor că potrivit instrucțiunilor primite dela Ministerul Muncii, toate operațiunile privind introducerea cărții de muncă în industrie și comerț, se vor face de către întreprinzătorii de comun acord cu Comitetele și Sindicatul profesional. Este de dorit în special ca la verificarea declarațiilor și a actelor care o însoțesc să asiste câte un delegat al comitetului sau sindicatului respectiv.

În cursul săptămânii viitoare la data și locul ce se va anunța la timp Oficiul de muncă plasare și îndrumare Arad, va organiza cursuri de înțiere cu reprezentanții întreprinderilor și comitetelor de fabrică potrivit în modul cum urmează a fi completate declarațiile și cărțile de muncă.

Viata partidului

SECTORUL I convoacă membrii din comitet pentru ziua de Marți 12 Febr. 1946, orele 16, la sediul PSD din str. Horia 8.

SECTORUL II convoacă membrii din comitet pentru ziua de Marți 12 Febr. 1946, orele 16, la sediul sectorului din b-dul Regina Maria 15, etaj II.

SECTORUL GAI convoacă pe membrii din comitet pentru ziua de Marți 12 Febr. 1946, orele 16, în localul sectorului.

SPORT

Arădani au jucat excelent la concursul de tenis de masă din Timișoara

Dumineca a fost proiectat un concurs internațional de ping-pong la Timișoara. Însă Steaua Roșie din

Belgrad n'a putut să participe din motive tehnice. În sfârșit a fost un concurs, la care au participat cei mai buni jucători și jucătoare din Arad și Timișoara. Arădani au jucat excelent și au câștigat mai multe probe. Rezultatele sunt:

Concurs pe echipe: Timișoara—Arad 5:1, feminin: Timișoara—Arad 3:2. Simplu masculin: Glanz II Sparta și Gurgiu Politehnica au ajuns în finală, care însă din cauza lipsei de mingi nu s'a mai disputat. Al treilea Popescu Politehnica și Weisz Oradea. Simplu doamne: Löwy Ecaterina Sparta. 2. Heusler M. Oradea. 3. Steiner ILSA și Erdős ILSA. Dublu masculin: 1. Gurgiu (Polj)—Heusler (ILSA). 2. Glanz (Sparta)—Cîrjei (CFR Arad). 3. Popescu (Polj)—Mureșan (CFR Arad). Dublu mixt: 1. Löwy Ec.—Glanz II (Sparta). 2. Breter (ILSA)—Gurgiu (Polj). 3. Erdős—Heusler (ILSA)

Chelsea învinsă în cupa Angliei

În Anglia s'a disputat optimele de finală în Cupa Angliei cu următoarele rezultate: Bradford—Burnsley 1:0, Bolton Wanderers—Middlesbrough 1:0, Derby County—Brighton 4:1, Aston Villa—Chelsea 1:0, Preston North End—Charlton Athletic 1:1, Stoke City—Sheffield Wednesday 2:0, Sunderland—Birmingham 1:0.

CINEMA TELEFON: 12-32
URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7.
 Dum. la 11.30 Matineu
AZI PREMIERĂ!
 Comedia muzicală maghiară
Te fac fericit
 cu Hajmássy M., Buttkey, Emmy

Cinema „Aro” Tel. 24-45
 Repr. la 3.5
 Numai 3 zile: **BULLA ELMA** în
NEMES ROZALIA
 De VINERI:
INTERNATUL „TRANDAFIRUL ALB”

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
 la orele 3.5.7.
 AZI evenimentul anului:
VIVIANE ROMANCH
 în cea mai mare creație a sa
C A R M E N
 după motivele nemuritoare de G. Bizet

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr.
 la ora 3.5.7.
VIVIANE ROMANCH
 în cea mai mare creație a sa
C A R M E N
 după motivele nemuritoare de G. Bizet

INFORMATIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

MARȚI, 12 Februarie 1504: S'a născut Kant, filosof

— 1934: Greva generală contra fascismului în Franța.

STAREA CIVILĂ. Nașteri: Berat, fiul lui David Jakobovits, brumar și Elisabeta n. Drăgler. Vicoșia fiica lui Ana Creț muncitoare. Kuzaița Iudita fiica lui Alexandru Marton electrician și Helena n. Kaff. — Cesar Ovidiu fiul lui Constantin Gheorghiu Locot, activ și Angelina n. Bărbieru. — Persida fiica lui Demus Lingurar, muncitor și Iuliana n. Pănașan. — Ana Paraschiva fiica lui Alexandru Szenteș, măcelar și Estera n. Tari. — Maria Lucia fiica lui Gheorghe Simon funcț. Stat. și Eufemia Elena n. Puetriți. — Ludovic, fiul lui Andrei Malek comerciant și Edita n. Wjeder.

Căsătorii: Ladislau Sigismund Komlósi, sârb în țară cu Maria Kuzaiș confesă. — Petru Capotă funcț. part. cu Ecaterina Sărbuț, croitoreasă. — Alfred Farcaș, comerciant cu Olga Kleinmann. — Nicolae Bogdan pompier cu Elena Petruș, modistă. — Adalbert Marcus, montator C.F.R. cu Ana Irina Holosj. — Alexandru Bartlenszky sculptor în lemn cu Magdalena Schupkegel. — Tiberiu Ioan Vîlăgoș comerciant cu Irina Bellaj. — Ștefan Toth tâmplar C.F.R. cu Marja Corda.

Divorțuri: Ladislau Basch, țesător de Elisabeta Majrivitz.

Decese: Ana Săbau 1 an, strada Romus Nr. 12. — Ludovic Roth comerciant 62 ani, str. N. Filipescu Nr. 32. — Mira Leffer n. Bășturea 55 ani, Gișba Birta Nr. 40. — Rozalia Horvath muncitoare, 52 ani, str. Episcopul Radu Nr. 31. Ioan Craju, șef de tron 48 ani, str. Vidu Nr. 23. — Tereza Kemény 65 ani șt. Sava Raicu Nr. 32. — Andrei Springfeld fierer, 79 ani, șt. Aviator Sava Nr. 9. — Ștefan Bodor, zidar, 59 ani str. Ghenașe Popescu Nr. 5. — Sofia Daczy, muncitoare, 35 ani, str. Elena Doamnă Nr. 1. — Iulian Varga, 60 ani, str. Banul Mărășine Nr. 7.

REȚINEREA A DOI INDIVIZI PRAE CHELTUITORI. Duminecă seara pe la orele 23, gărzile cetățenești au fost anunțate, că în mobilul cu nr. 1 din piața Lupului, sunt doi indivizi care au oțerit unor femei de moravuri urgătoare, 60.000 lei. Patrula deplasată la locul indicat, a găsit pe Const. Avramescu și Ioan Szegedi, ambii fără acte, iar cu prilejul perchezitiei, într'un geamantan, au fost găsiți 900.000 lei, pe căror proveniență n'au putut o justifica. Numiții au fost predați Poliției, unde cercetările continuă.

STABILIREA CALITĂȚII DEFUNCȚIONAR PUBLIC SAU PARTICULAR. Contribuabilii chiriași și proprietari, obligați de Jurnalul Consiliului de Miniștri din 10 Decembrie 1945, să dea declarație pentru aplicarea sporului de impozit la clădiri, vor lua cunoștință, că: 1. Dovada calității de funcționar sau pensionar public și a cuantumului salariului se face numai cu certificate eliberate de instituțiile respective. — 2. Dovada calității de salariat particular și a cuantumului salariului se va putea face și cu dovezi (testimoniile) eliberate de înțreprinderile la care salariatul funcționează. Aceste acte vor fi timbrate conform declarațiilor art. 4 paraqr. 10 din legea timbrului cu 300 lei timbru fix.

INCEPE RESTAURAREA ARENEI GLORIA. Comisia Locală Sportivă a ținut o ședință în cursul căreia reprezentanții Sindicatelor au hotărât, că peste câteva zile vor începe lucrările de restaurare a arenei Gloria. Se va proceda la îngrădirea arenei, refacea pistei de atletism și repararea tribunei, precum și a cabinelor.

FURT ÎN VALOARE DE 2 MILIOANE LEI. Duminecă seara pe la orele 22, necunoscuți au intrat prin spargere, în locuința drului Ueberall, din str. Matei Corvin, furând un palton, haine și lenjerie în valoare de două milioane lei.

NU E PERICOL DE INUNDAȚIE. Azi noapte pionerii și organele tehnice au procedat la spargerea prin dinamită a gheții din apropierea podului ce duce în Cetate. Aruncarea în aer face parte din ansamblul lucrărilor preventive făcute pentru evitarea unei eventuale inundații ce ar fi putut fi provocată de blocarea prin gheață a rămășițelor podului. De altfel, deși în urma ridicării din ultimele zile a temperaturii și a ploilor, apa Mureșului a început să crească, nu e nici un pericol de inundație.

PERSPECTIVELE COMERTULUI DE PRODUSE FARMACEUTICE AMERICANE. Asociația fabricanților de produse farmaceutice vede în Franța și țările Americii Latine, o piață imensă de desfacere în viitorul apropiat. Asociația care s'a întrunit într'un congres la New-York, socotește că nevoile în produse farmaceutice au crescut considerabil în urma războiului și în special în urma eliminării concurenței germane. (Ofpress).

Ședința Consiliului de Colaborare al Primăriei

ARAD. — Eri după masă a avut loc ședința consiliului de colaborare al Primăriei.

S'a discutat problema CASBI-ului, după care s'a trecut la problema teatrului din localitate. La ședința a participat tov. prefect Voștinar și membrii ai Asociației Amieci Teatrului.

D. Marinescu directorul teatrului a făcut o dare de seamă asupra rezultatului acțiunii sale de la București. În urma celor hotărâte la București, teatrul din localitate se transformă în teatru muncitoresc, sub conducerea Comisiei Locale, care este și persoana juridică a teatrului. Teatrul își va desfășura activitatea în județul Arad și Hunedoara.

D. Prjmar arată aporțul mare adus de către Asociația Amieci Teatrului, pentru susținerea acestuia în cele mai grele timpuri pe care le-am trăbătat.

Tov. prefect Voștinar spune, că în acele timpuri când artiștii nu aveau ce mânca, iar teatrul din punct de vedere financiar se afla în pragul falimentului, făcându-se apel la mai multe persoane binevoitoare s'a organizat Asociația Amieci Teatrului, care prin munca ei a scos teatrul din impasul în care se afla. În acele timpuri nimeni nu s'a gândit să înșindă o mână de ajutor teatrului.

Dar cea mai importantă problemă este aceea de a face să vină public în număr cât mai mare, fiindcă numai astfel munca depusă de artiști

și direcțiune va avea rezultatele dorite.

Apoi se trece la alegerea noului comitei de coordonare a teatrului după instrucțiunile primite din București, alegându-se următoarele persoane: Nagy, din partea Comisiei Locale, d. Gh. Ciudan, din partea zărilor românești, d. St. Korodos, din partea zărilor maghiare, d. Bob din partea artiștilor români, d. I. Doca, din partea artiștilor unguri, d. Cișmaș din partea Asociației Amieci Teatrului, d. Marinescu, directorul teatrului și d. Lody, sub-directorul teatrului.

La urmă s'a hotărât ca Asociația Amieci Teatrului să devină persoană juridică. M. N.

AZI SE VOR ELIBERA DOVEZI PENTRU LOCUITORII CU LIT. „D”

Astăzi se vor elibera dovezi pentru locuitorii cu litera „D”, precum și pentru locuitorii cu literele A, B, C, care nu au primit încă dovezile de rămânere în Arad.

Se atrage atențiunea proprietarilor de case și chiriașilor principali, că vor fi făcuți direct responsabili în cazul când chiriașii pe care li au în casele lor, nu vor poseda dovezile respective de rămânere în Arad.

Dovezile se eliberează și pe mai departe la Chestura Poliției și la Comisariatele pe care le am anunțat anterior.

Se caută alte elemente pentru producerea energiei atomice

LONDRA. (Ofpress.) — Profesorul Blackett, care face parte din grupul savanților britanici, ocupați cu cercetările atomice, a declarat că 10.000 tone de uraniu ar fi necesare pentru a furniza puterea electrică asigurată actualmente în lume

O NOUĂ LAMPA DE TELEVIZIUNE. În Statele-Unite s'a experimentat nu de mult un sistem de televiziune cu ajutorul unei lampi de tip nou, inventată de un grup de ingineri. Ea dă posibilitatea să se transmită la distanță scene atât din încăperi închise, cât și din aer liber, pe orice lumină. Astfel de pildă, la experimentare s'au transmis din studioscene desfășurate la lumina a două lumânări, la lumina unui chibrit și chiar la lumina unei țigări aprinse. (Ofpress).

INCERCARE DE SPARGERE. În noaptea de Duminecă spre Luni gărzile cetățenești au fost avizate că indivizi necunoscuți încearcă să devasteze parfumeria Hilyer din str. Alecsandri. În dreptându-se imediat patrula gărzilor cetățenești, au tulburat spărgătorii, care au fugit fără a fura nimic, însă a rămas ușa spartă.

prin cărbuni. Dar cantitățile de uraniu ce ar putea fi utilizate sunt foarte mici și urmează să se caute alte izvoare capabile să producă energie atomică.

Energia atomică a fost produsă prin fabricarea a ceiace se denumesc tehnicește „pastile”, adică un amestec de corpuri de uraniu cu carbon. Acest procedeu produce o căldură intensă, dar care nu înțrece probabil 100 grade Celsius. Dificultatea tehnică a producției energiei este necesitatea de ridicarea temperaturii în așa fel, încât căldura să poată fi extrasă sub formă de abur și apoi transformată.

Blackett a declarat că este imposibil de a se spune când va fi atins acest scop.

Sansele de a ajunge la această realizare în timp de 10 ani sunt destul de mari pentru a se continua lucrările.

În schimb, perspectivele de a avea la dispoziție cantități suficiente de uraniu pentru a contribui într'o măsură înțr'adevăr importantă la procurarea forței motrice pentru industria mondială nu sunt destul de bune, astfel că îndreptătesc continuarea cercetărilor îndreptate spre descoperirea altor mijloace de a produce energie atomică.

CORSO Tel. 23-04. Repr. orele 3, 5 și 7
Cinematograful PREMIERA. Film francez
Primul Bal
cu Maria Dea, Raimond Rouleau
JOURNAL

CINEMA SAVOY telefon 23-22.
Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5, 7
Pat și Patașchon
AVENTURIERI
În complectare:
MATCHUL DINAMO-CHELSEA

Viitoarea armatei italiene

ROMA. — Armata italiană va avea aproape aceleași efective, ca aceea prevăzută în armistițiul din 1943, adică 140.000 oameni. Serviciul obligatoriu de un an va fi menținut, dar se vor acorda multe dispenze pentru motive familiale; sau pentru studii. Consiliul de revizuire va face o selecție riguroasă pentru a păstra în armată, numai cele mai bune elemente. Armata va fi compusă cel puțin pe jumătate din specialiști. Deși pentru un moment ea nu dispune de artilerie grea și de material blindat, se crede că ea va putea fi autorizată să le dobândească după semnarea tratatului de pace. Numărul foștilor ofițeri inferiori este considerat ca suficient. În schimb, mulți ofițeri superiori vor trebui să fie licențiați, ei vor continua să îmbrămească solda timp de 2 ani. Uniforma gris-vert, va fi înlocuită prin uniforma caki.

Despre Democrație

(Continuare din pag. 1-a)

tul de vedere al acestel democrații conștiente și luptătoare și să nu îngăduie ca, sub masca apărării libertăților, fasciștii și reacționarii să pregătească noul levituri împotriva masselor largi ale poporului muncitor. Dar mai este un aspect al problemei democrației, pe care trebuie să-l subliniem. Nu este democrație cu adevărat aceea în care puterea reală este încă a trusturilor, a carteliurilor, a bancherilor, a moșierilor, pe scurt, a exploatașilor. Un regim cu adevărat democratic trebuie să stea numai cu vorba, dar și cu fapta în slujba masselor largi. Așa cum nu putem lăsa democrația pe mâna fasciștilor și a reacționarilor, nu o putem lăsa nici pe mâna puternicilor banului.

Într-un regim democrat adevărat, trebuie să primim interesele și aspirațiile masselor largi ale poporului, ale muncitorilor, ale țăranilor, ale intelectualilor, ale acelor care formează națiunea adevărată, nu acei care formează „tagma jefuitorilor” — cum spunea așa de plastic Tudor Vladimirescu.

LOTAR RADACEANU

Alacerea „Cacozilor” falsi

ARAD. — Am scris ieri că s. I. Marcin Mihai a recunoscut, că având în vedere greșelile Sălcăeanu, a schimbat stăruțea. Sălcăeanu a primit pentru aceasta un milion și jumătate lei. Decizia aceasta a fost modificată în sensul că nu soția lui Mihai a schimbat stăruțea, ci avocatul Hajmovici cu încredințata lui Sălcăeanu. Dealțul în ala carea aceasta toți cei refuză de politică au fost puși în libertate, cu excepția lui Sălcăeanu și soția lui Mihai. Cercetările în cazarea schimbării stăruțelor s'au terminat, iar acești doi refuzători vor fi trimiși azi înainte de masă la Parchet. Cercetările, referitor la falsificarea monedelor elvețiene continuă pentru a se descoperi complicitățile fabricarea și plasarea monedelor care au fost răspândite nu numai în țara noastră, ci și în străinătate.

ULTIMA ORA**Situația din Indonezia va fi examinată și azi**

LONDRA. — Eri seară a avut loc la Londra o nouă ședință a Comisiei de securitate privitor la cererea delegației ucrainiene, referitor la situația trupelor britanice în Indonezia. A vorbit d. Vășinsky și d. Ilvin, iar din partea Statelor Unite, d. Stettinius a expus punctul de vedere al Statelor Unite. Dsa a spus

că prezența trupelor britanice în Indonezia, nu periclitizează pacea lumii și nu vede necesară trimiteră unei comisii pentru cercetarea situației la fața locului. În același sens a vorbit și șeful delegației australiene, Dr. Wellington Koo, a exprimat mulțumiri din partea Chinei

pentru aportul trupelor engleze din Indonezia, care au salvat nenumărați cetățeni chinezi stabiliți în Indonezia. Dsa a declarat că nu se opune trimiterii unei comisii la fața locului, dacă acest lucru nu jignesc interesele Angliei. Lucrările vor continua și azi.

D. Byrnes și ajutorarea Angliei

WASHINGTON. — D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite a rostit ieri seara un discurs, prin care a arătat importanța acordării împru-

mutărilor pe seama Angliei. Sunt unele cercuri — a spus d. Byrnes — care intenționează să facă obstrucție împotriva acordării acestui împrumut, dar aceștia trebuie considerați ca dușmani ai intereselor Statelor Unite. Dacă acest împrumut nu va fi acordat, a continuat d. Byrnes, Anglia nu va fi în stare să-și reorganizeze situația economică, deci nu va avea posibilitatea de a importa mărfuri din Statele Unite. De pe urma acestei imposibilități, va suferi și viața economică a Statelor Unite. Fabricile vor trebui să-și micșoreze producția și în loc să fie lucru pentru muncitori, șomajul va crește. Dacă situația economică din Statele Unite și Anglia nu va fi soluționată, va suferi întreaga populație a globului.

Comercianții Social-Democrați și legiurile economice

Gruparea comercianților și industriașilor social-democrați cu sediul central în București, a lansat un manifest către comercianții și industriașii din întreaga țară în care arată că gruparea este înverșunată adversară a clandestinismului și a bursei negre și că este necesar a se lua măsuri drastice contra speculanților și saboteurilor.

Aceasta însă — precizează manifestul — după ce se vor da posibilități de intrare în legalitate, prin stabilirea de prețuri reale, deoarece în situația de azi, unanimitatea comercianților sunt infractori ai legilor economice.

Măsurile polițienești luate la întâmplare, nu pot soluționa problema economică, iar sancționarea infractorilor de azi, înseamnă sancționarea tuturor comercianților implicat desființarea comerțului și sistarea întregului circuit economic.

După ce ce e ca forurile superioare să analizeze cât se poate de serios situația, subliniind că „legile economice s'au dovedit că au defectuni care pot prejudicia însăși principiile care stau la baza lor”, manifestul grupării comercianților și industriașilor social-democrați precizează că „garanția proprietății mărfurilor este condiția sine qua non pentru dezvoltarea și prosperitatea economică” și cheamă pe toți comercianții și industriașii să se alăture grupării pentru realizarea acestui program.

O secțiune a acestei grupări a luat ființă și la Arad pe lângă organizația PSD și la care activează un număr mare de comercianți conștienți.

COMERCIANȚII ARADANI,

Dacă voiți încetarea sistemelor polițienești în viața economică,

Dacă voiți înlăturarea formalismelor birocratice și a actualului sistem de control,

Dacă voiți să aveți posibilitatea de exercitare a profesiunii

bazată pe corectitudine și legalitate, atunci

VENIȚI ALĂTURI DE NOI!

Partidul Social-Democrat apreciind că industriașii și comercianții cinștii sunt factori importanți ai vieții economice, a înțeles să sprijine și să susțină acțiunea noastră în domeniul economic.

Gruparea noastră primește în rândurile ei pe toți comercianții și industriașii cu trecut nepătat, fie ca membri ai Partidului Social-Democrat, fie ca membri ai Asociației „Prietenii Socialismului”. Programul partidului nostru prevede instaurarea unei noi ordine sociale, în care să domnească cinstea și dreptatea pentru toți.

Prin forța noastră, alături de partidul nostru, vom ști să impunem participarea noastră la toate legiurile care vor reglementa circuitul economic.

Sediul grupării secțiunii Arad este în str. Horia 8, unde se primesc și adeziunile colegilor comercianți și industriași care vor să adere la acțiunea noastră.

Tovarășii secretari ai grupării sunt de serviciu la sediu, în fiecare zi dela orele 5—7 d masă

Gruparea Comercianților și Industriașilor Social-Democrați, Secția Arad.

Maresalul von Paulus acuză...

NÜRNBERG. — Maresalul von Paulus, care a fost capturat de trupele sovietice la Stalingrad, a fost adus în fața tribunalului internațional din Nürnberg, unde a fost audiat ca martor. El a declarat că războiul contra Uniunii Sovietice a fost hotărât de către conducătorii Reichului încă în toamna

anului 1940. La întrebarea președintelui că dintre acuzații aflați pe bancă acuzării, recunoaște pe cineva care a participat la constituirea prezidenției Hitler când s'a hotărât războiul împotriva Uniunii Sovietice, von Paulus a arătat cu degetul pe Keitel, Jodl și Goering.